Gyakorlati feladatok megoldásokkal
-
5. hét


1. feladat: Az alábbi CPM-háló és a megadott költség-, illetve időadatok alapján határozza meg a minimális (változó)költség-növekménnyel járó minimális megvalósítási időtartamú projekt átfutási idejét! A lépéseket rendezze táblázatba! 
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1. 
feladat megoldása: Egy lépésben csak annyit lehet csökkenteni, amennyire a kritikus úton / utakon lévő tevékenységet / tevékenységeket csökkenteni lehet, valamint az alternatív úton lévő tevékenységek tartalékidői a csökkentésre módot adnak. Ha az alternatív úton lévő tevékenység teljes tartalékideje nullára csökken, akkor azon tevékenység is a továbbiakban kritikus úton lévő tevékenység lesz. A csökkentést addig lehet folytatni, ameddig nem találunk olyan kritikus utat, amelyen lévő tevékenységek tovább már nem csökkenthetők.
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[image: image5.emf]
Az összes (változó) költség alakulása különböző átfutási idő esetén.

2. feladat: Az alábbi MPM háló és a megadott költség-, illetve időadatok alapján határozza meg a minimális (változó)költség-növekménnyel  járó minimális megvalósítási időtartamú projekt átfutási idejét, valamint a minimális összköltséggel járó projekt átfutási idejét, a kritikus utat, illetve a megvalósítások költségét! A lépéseket rendezze táblázatba! 
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	Tevékenység
	Normál lefutási idő (hét)
	Minimális lefutási idő (hét)
	Normál költség (eFt)
	Egységnyi költség-növeke-dés (eFt)

	Start
	0
	0
	0
	0

	A
	5
	3
	4500
	120

	B
	4
	3
	5000
	200

	C
	3
	3
	6000
	--

	D
	6
	4
	5000
	500

	E
	5
	3
	2000
	150

	F
	4
	3
	1500
	250

	G
	6
	3
	1000
	300

	Finish
	0
	0
	0
	0


Normál megvalósítás mellett az összes fix költség: 20500eFt. Ha sikerül a projektet hamarabb befejezni, akkor az fixköltség megtakarítással járhat. Minden hét időbeli megtakarítás 250eFt fixköltség-megtakarítást eredményezhet.

2. feladat megoldása: A normál átfutási időhöz tartozó projekt MPM hálója:
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Lépések:

	Lsz
	Cs.tev.
	Cs.
	E.v.k.n
	Ö.v.k.n
	Ö.v.k.
	E.fix k.cs
	Ö.fix k.cs
	Ö fix kltg.
	Ö. Kltg
	Kritikus út

	0
	--
	--
	--
	--
	25000
	--
	--
	20500
	45500
	19

	1
	A
	2
	120
	240
	25240
	250
	500
	20000
	45240
	17

	2
	G
	2
	300
	600
	25840
	250
	500
	19500
	45340
	15

	3
	D
	2
	500
	1000
	26840
	250
	500
	19000
	45840
	13

	4
	G+F
	1
	550
	550
	27390
	250
	250
	18750
	46140
	12


A minimális átfutási időhöz tartozó MPM háló:
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A költségoptimális átfutási időhöz tartozó MPM háló:
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3. feladat: Az alábbi MPM háló és a megadott költség-, illetve időadatok alapján határozza meg a minimális (változó)költség-növekménnyel  járó minimális megvalósítási időtartamú projekt átfutási idejét, valamint a minimális összköltséggel járó projekt átfutási idejét, a kritikus utat, illetve a megvalósítások költségét! A lépéseket rendezze táblázatba!
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	Tevékenység
	Normál lefutási idő (hét)
	Minimális lefutási idő (hét)
	Normál költség (eFt)
	Egységnyi költség-növeke-dés (eFt)

	Start
	0
	0
	0
	0

	A
	4
	3
	2500
	120

	B
	5
	3
	3000
	200

	C
	5
	3
	4000
	150

	D
	7
	4
	5000
	500

	E
	6
	3
	6000
	150

	F
	4
	3
	2500
	250

	G
	6
	3
	3000
	300

	Finish
	0
	0
	0
	0


Normál megvalósítás mellett az összes fix költség: 15500eFt. Ha sikerül a projektet hamarabb befejezni, akkor ez fixköltség megtakarítással járhat. Minden hét időbeli megtakarítás 250eFt fixköltség-megtakarítást eredményezhet.

3. feladat megoldása: Költségoptimális megoldás
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	Lsz.
	Tev.
	Csökk.
	E.v.k.n
	Ö.v.k.n.
	Ö.v.k.
	E.f.k.cs.
	Ö.f.k.cs.
	Ö.f.k.
	Ö.k.
	TPT

	0
	--
	--
	--
	--
	26000
	--
	--
	15500
	41500
	17

	1
	A+E
	1
	270
	270
	26270
	250
	250
	15250
	41520
	16

	2
	F+G
	1
	550
	550
	26820
	250
	250
	15000
	41820
	15

	3
	D+E
	2
	650
	1300
	28120
	250
	500
	14500
	42620
	13

	4
	D+B
	1
	700
	700
	28820
	250
	250
	14250
	43070
	12


Minimális átfutási idejű megvalósítás
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4.
feladat: egy beruházás megvalósítása, ahol a tevékenységek felmérése a létesítési sorrend alapján történek, majd ezen belül a logikai, technológiai sorrend érvényesül. Készítse el a projekt optimális erőforrás allokációját, ha tudjuk, hogy 2 hétig 15, míg utána csak 10 ember áll a kivitelezéskor rendelkezésünkre és ismerjük az MPM-hálót!
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4. feladat megoldása: 
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5.
feladat: Egy szerelőcsarnokban teherautó pótkocsik futóműveit szerelik össze. A napi gyártandó mennyiség 500 db. Az üzem egy hétórás műszakban dolgozik. Hány műveleti hely kialakításával oldható meg a termelési feladat és melyik műveleti helyen, mely feladatokat végezzék el? A szerelési művelet egyes elemeit a következő táblázat tartalmazza:

	Művelet: j
	Műveleti idő: 

pj (mp.)
	A feladat leírása
	Közvetlenül megelőző feladat

	A
	45
	A hátsó futómű beállítása és 4 csavar kézi behelyezése.
	-

	B
	11
	A hátsó tengely behelyezése.
	A

	C
	9
	A hátsó tengely rögzítő csavarjainak meghúzása.
	B

	D
	50
	Az első futómű beállítása és 4 csavar kézi behelyezése.
	-

	E
	15
	Az első tengely rögzítő csavarjainak meghúzása.
	D

	F
	12
	Az 1. sz. hátsó kerék behelyezése és rögzítése.
	C

	G
	12
	A 2. sz. hátsó kerék behelyezése és rögzítése.
	C

	H
	12
	Az 1. sz. első kerék behelyezése és rögzítése.
	E

	I
	12
	A 2. sz. első kerék behelyezése és rögzítése.
	E

	J
	8
	A vontatószerkezet rögzítése az első futóműhöz.
	F,G,H,I

	K
	9
	A reteszek és csapok ellenőrzése
	J


5. feladat megoldása (1):
1. A táblázat alapján elkészítjük a precedencia gráfot.
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2. Kiszámítjuk a ciklusidőt:
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3. A műveleti helyek minimális száma:
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; vagyis legalább 4 műveleti helyre van szükség, hogy a 2. pontban kiszámított ciklusidő tartható legyen.

4. Prioritási szabály kiválasztása: a követő feladatok száma, vagyis először azt a műveletet tervezzük be, melyeket a legtöbb feladat követ. Ez az alábbi táblázatban található:

	Feladat
	Követő feladatok száma

	A
	6

	B, D
	5

	C, E
	4

	F, G, H, I
	2

	J
	1

	K
	0


A szabály alapján az egyes műveleti helyekhez az alábbi feladatokat rendeljük hozzá:

	Műveleti hely
	Elvégzendő feladat(ok)
	Összes műveleti idő (mp.)
	Tartalék idő (mp.)

	1
	A
	45
	5,4

	2
	D
	50
	0,4

	3
	B, C, E, F
	47
	3,4

	4
	G, H, I, J
	44
	6,4

	5
	K
	9
	41,4
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6. Az elrendezés hatékonysága:
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[image: image22.wmf]azaz 77 % -os.

5. feladat megoldása (2)
Próbáljunk az előzőnél jobb megoldást keresni. Az 1-3 pontig nincs változás, csak a prioritási szabályok közül most válasszunk egy másikat.

4. Prioritási szabály kiválasztása: a leghosszabb műveleti idő szabály, ami azt jelenti, hogy a precedencia gráf alapján szóba jöhető feladatok közül mindig azt ütemezzük be először, amelyiknek a leghosszabb a műveleti ideje. A prioritási szabály szerint sorba rendezzük a feladatokat. A rendezés eredménye az alábbi táblázatban található:

	Feladat
	Műveleti idő (mp.)

	D
	50

	A
	45

	E
	15

	F, G, H, I
	12

	B
	11

	C, K
	9

	J
	8


A szabály alapján az egyes műveleti helyekhez az alábbi feladatokat rendeljük hozzá:

	Műveleti hely
	Elvégzendő feladat(ok)
	Összes műveleti idő (mp.)
	Tartalék idő (mp.)

	1
	D
	50
	0,4

	2
	A
	45
	5,4

	3
	E, H, I, B
	50
	0,4

	4
	C, F, G, J, K
	50
	0,4
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6. Az elrendezés hatékonysága:
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[image: image25.wmf]azaz 97 % -os.

Mint látjuk, ezzel a prioritási szabállyal csak 4 műveleti hely kialakítására van szükség és a termelési feladat, a napi 500 db. futómű legyártása megvalósítható. Ennél jobb megoldást nem is kaphatunk, hiszen az elméletileg szükséges minimális műveleti helyre is 4 jött ki eredményül. Az első prioritási szabály alkalmazásával nem sikerült ebbe a négybe beleférni, míg a másodikkal már igen. 

Ez a feladat arra is ráirányítja a figyelmet, hogy mivel nincsen egyedüli üdvözítő megoldás – hiszen ezek mind heurisztikák – ezért célszerű ugyanazt a feladatot több prioritási szabály alkalmazásával megoldani, és ezek közül a legjobbat kiválasztani.
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